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СОЦІАЛЬНО-ГУМАНІТАРНА РОБОТА В ОРГАНІЗАЦІЯХ  
ТА ПІДПРИЄМСТВАХ В УКРАЇНІ 

Цікавою моделлю соціально-гуманітарної роботи є соціально-гуманітарна  робота 
з персоналом на підприємствах та в організаціях. Їй притаманні відносно закритий хара-
ктер обслуговування, тобто спрямований на співробітників організації; різновіковий 
склад соціального середовища; можливості для проведення різних видів і напрямків со-
ціальної роботи – соціально-психологічної, соціально-культурної, соціально-педагогіч-
ної роботи. Соціально-гуманітарна робота з персоналом за певних умов може стати цен-
тром превентивної роботи, організації дозвілля, консультаційної допомоги, соціального 
втручання. Переваги соціальної роботи в таких умовах очевидні: добре знайомство з ко-
лективом і опора на адміністративні механізми впливу при вирішенні складних ситуа-
цій; відсутність територіальної відокремленості соціальної служби від професійної дія-
льності клієнтів; жорсткіший контроль над ситуацією; підвищення командної ідентич-
ності під впливом підтримки колективу тощо. 

Розвиток економіки нашої держави, від якого ми очікуємо поліпшення нашого до-
бробуту, виникнення великих приватних фірм, приватизація великих промислових під-
приємств обумовлюють виникнення нових ресурсів соціального розвитку, соціального 
захисту та забезпечення громадян. Однією з форм інституціалізації соціальної відпові-
дальності, реального піклування підприємців про найманих робітників є створення на 
підприємствах соціальних служб, в полі зору яких можуть перебувати не лише праців-
ники підприємства та їх сім’ї, а й громадяни, що проживають на території, прилеглій до 
підприємства. 

Розроблення концептуальної моделі соціально-гуманітарної роботи на підприємс-
тві та в організаціях сприяє як організаційно-методичному забезпеченню (ОМЗ) діяль-
ності вказаних служб, так і поглибленню наукових уявлень про соціальні служби на під-
приємстві та у різноманітних організаціях. Це детермінує значущість поставленої мети 
[3, с. 27]. 

Проблематика становлення і розвитку соціально-гуманітарної роботи на підпри-
ємствах та організаціях, не зважаючи на її значущість, на жаль, достатньо не висвітлена 
у вітчизняній науковій та науково-методичній літературі, присвяченій соціальній ро-
боті. Ми можемо пов’язати це з економічним занепадом початку 1990-х років, який нега-
тивно позначився на соціальній інфраструктурі багатьох українських підприємств. Від-
повідно, активний інтерес до цієї проблематики ми пов’язуємо з економічним зростан-
ням, зростанням уваги представників еліти вітчизняного бізнесу до соціальних проце-
сів, які відбуваються на їх підприємствах, до соціального самопочуття працівників. 

Потреба в соціальних службах  в установах та організаціях усвідомлювалася ще за 
радянських часів. В 1986 році було прийнято постанову Госкомпраці СРСР «Про покра-
щення організації соціологічної роботи в галузях народного господарства», якою затвер-
джено Положення про службу соціального розвитку підприємства, організації міністер-
ства. Положення передбачало наділення служби повноваженнями щодо планування та 
управління соціальним розвитком трудових колективів, розвитку трудової та соціаль-
ної активності працівників, надання їм соціальних послуг. 

© Харламов М. І. 2020 
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Ряд вчених – І.І. Мигович, Н.В. Єлфімова, Л.В. Бадя [1, 2].в своїх роботах висвітлю-
вали роль трудового колективу в здійсненні соціальної допомоги, підтримки своїх чле-
нів. Однак проблема становлення і розвитку соціально-гуманітарної роботи з персона-
лом достатньої уваги дослідників соціальної роботи ще не привернула. 

У Законі України «Про соціальні послуги» міститься таке визначення поняття «со-
ціальні служби» — це підприємства, установи та організації незалежно від форм власно-
сті і господарювання, а також громадяни, що надають соціальні послуги особам, які пе-
ребувають у складних життєвих обставинах та потребують сторонньої допомоги. Взя-
вши це визначення за основу, ми можемо конкретизувати його відповідно до особливо-
стей соціальних служб на підприємстві. Соціально-гуманітарна робота на підприємствах,  
в установах та організаціях – це елемент системи служб соціальної роботи, що надають 
соціальні послуги працівникам підприємства та іншим громадянам (передусім – пред-
ставникам громади, на території якої розташовано підприємство), які перебувають в 
складній життєвій ситуації або прагнуть отримати сприяння в особистісному та профе-
сійному розвитку, проведенні змістовного дозвілля. 

Висновок. Практична та наукова новизна вивчення проблематики соціально-гума-
нітарної роботи на підприємствах та в організаціях визначається недосконалістю про-
ведення даної роботи в Україні. Нажаль в Україні на сучасному етапі досі не подолано 
радянську модель взаємовідносин «держава-людина», де людині надавалося другоря-
дне значення. Тому вивчення актуальних проблем соціальної та гуманітарної роботи в 
установах та організаціях різного роду може сприяти покращенню ставлення держави 
до громадян України на сучасному етапі розвитку нашого суспільства.   
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КРИТЕРІЇ, ПОКАЗНИКИ ТА РІВНІ СФОРМОВАНОСТІ ГОТОВНОСТІ 
МАЙБУТНІХ ОФІЦЕРІВ НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ УКРАЇНИ  

ДО ВИКОНАННЯ ЗАВДАНЬ ЗА ПРИЗНАЧЕННЯМ 

На сучасному етапі реформування правоохоронних органів України до світових ста-
ндартів, рівень готовності до виконання завдань за призначенням працівників Націона-
льної поліції України (НПУ) можливо забезпечити лише при достатньому розвитку всіх 
її складових та компонентів. Перевага в одному з-них неспроможна компенсувати 
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